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Exercice 1 :

Simplifier les fonctions suivantes par la méthode algébrique :
Fl=(xy +z) (x +y)y=
F2=a + a(bcd+c+d)+bd =

F3=xyz+X+y+2Z =

Fi=a+a(bcd+c+d)+bd =
F5=abc+ab(ac) =

F6=ab+abc+abc=

Exercice 2 :

a) Donner les expressions minimales représentées par les tableaux de Karnaugh suivants ( grouper les 1)

Xy Xy
Z zt
10| 1]1 11111
1]0|o0]o0 11111
1o o|lofo]|o
1001
F2 =
Xy Xy
zt zt
o| 1] - |- - l1]1]o0
10| o0]o0 1111
1]0|o0]o0 -l -]lo]o
o| 1] - |- o|lof|o]1
F4 = F5 =

Xy
zt
0 0
1 0
0 1
0 0
F3 =
Xy
zt
1 1
0 0
1 1
F6 =

b) Donner les expressions minimales représentées par les tableaux de Karnaugh suivants ( grouper les 0)

Xy Xy
zt zt
1 1 1 0 1 1 1 1
0 0 0 0 1 0 0 1
0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 0 1 0 0 1
F7=.. F8=...
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Xy
zt
1 -
1 1
0 1
1 0
F9 =
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Exercice 3:

Simplifier les fonctions logiques complétement définies suivantes par la méthode graphique :
Sl=abc+bc+abc+abc

S2 = (XyZ) (XZ+Yt) +XyZ+XY Z+Xyz

Tracer le logigramme de la fonction logique S1 simplifiée avec des opérateurs NAND a 2 entrées :
a b ¢

Tracer le logigramme de la méme fonction avec des opérateurs NOR a 2 entrées :

a b c

Exercice 4 :

On considére le systéme combinatoire défini par la table de fonctionnement suivante :

C Co S; S, A s,
0 0 AouB A®B B, ) —
0 1 | AoB| Ae@B varanes ¢, Systeme e
1 0 AETB | AcuB combinatoire Sz

— Co—— >
1 1 AETB 1

Compiléter la table de vérité et déterminer les équations simplifiées de S; et S..
AB AB

Ci | G| A B S1 | S CiC C.C
0 0 0 0
0 0 0 1
0 0 1 0
0 0 1 1
0 1 0 0
0 1 0 1
0 1 1 0
0 1 1 1 S; S,
1 0 0 0 —
1 o ) 1 Si= e So=
1 0 1 0
1 0 1 1
1 1 0 0
1 1 0 1
1 1 1 0
1 1 1 1
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Exercice 5:
a) Donner I'expression minimale de la fonction S représentée par le tableau de Karnaugh
suivant (grouper les 1)

Xy
zt

b) Exprimer S avec les opérateurs logiques OU exclusif, ET et NON
c) Représenter le logigramme de S avec les opérateurs logiques coincidence et ET.

Exercice 6 :

Soit le logigramme suivant d’un systéme combinatoire qui compare deux nombres A et B :

A — U2:A
o0 . . L~ F1
D 3 2 12 IZI
13 :
B 74HCO02 ’
00 74HC27
ULB u2:8
M . s : F2
. : : o
74HC02 74HC27
u2:.C
u1:.C 9 F3
8 10 8

74HC27
74HCO02

a) Etablir les équations des différentes sorties F1, F2 et F3 en fonction de A, B et M avec des fonctions

logiques de base puis compléter la table de vérité ci-dessous.

Fi= . M A B F, F, Fs
0 0 0
0 0 1
Fs= .. 0 1 0
0 1 1
1 0 0
Fo= .. 1 0 1
1 1 0
1 1 1

b) DéduirelerbledeM: ..........

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad




‘ Laboratoire génie électrique

3Stech ‘

Série d’exercices N°2

Systemes combinatoires

Page 4/6

Exercice 7 :

Le fonctionnement d’'une lampe (L) et d’'un moteur (M) est définit par la table de vérité ci-dessous.

1 - Compléter les tableaux de Karnaugh et établir les équations simplifiées de L et M.

ba
dc
L
L=.......
ba
dc
M
M=.....

2 - Représenter le schéma électrique a contacts de L

i» L

b X

_>

2 ®

d]lclblallL]Mm
OJ]O0O]JO]JOJJoO]O
OJ]O0OjJO]J1|l0]0O
OjojJ1]0}|1]0O0
Ojo}j1]1})107]0O0
oOj1]1]0]0}|1 1
OjJ1]J]0]1})l07]O0
011 110101 1
0] 1 111}JJ01]O0
110]01]O0 - 1
110]0]1 110
1101]111]0 - 1
110]11]11)])J0]O0
111]1]01]0 - 1
11110110 1
111 110 - 1
111 1111]0 1

3 - Tracer le logigramme de M avec le minimum des opérateurs NAND a 2 entrées.

4 - Exprimer M avec le minimum des portes logigues NOR a 2 entrées.

5 - Compléter le cablage de M a I'aide des circuits intégrés 7402.

E

B
B
]
=]

5
9 5

[
[
[
[
=
=]
H|
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Exercice 8 :

Décodeur BCD /7 segments :

Les afficheurs les plus couramment utilisés pour l'affichage numérique sont les afficheurs sept segments
qui ne sont rien d'autre qu'une association de 7 LEDs disposées comme le montre la figure ci-dessous. On
distingue deux types : afficheurs a anodes communes (AC) et afficheurs a cathodes communes (CC).

CC|

a
Ny
f. £ '1:' a b c d e f g AC‘
iR L
[ a b c d e f g

8-1 AFFICHEURS A ANODES COMMUNES :
a) A quel niveau logique devra-t-on relier 'anode commune pour que les segments puissent étre
éclairés?
b) A quel niveau logique devra étre reliée I'entrée a pour que :
-  Lesegmentasoitéteint: ...........coooiiiiiiiiinne .

-  Lesegmentasoitéclairé: .............ocoeiiiiinnnnn.

8-2 AFFICHEURS A CATHODES COMMUNES
a) A quel niveau logique devra-t-on relier la cathode commune pour que les segments puissent étre
éclairés?

b) A quel niveau logique devra étre reliée I'entrée a pour que :
- Lesegmentasoitéteint: ........ococeiiiiiiiiiiien.n.

- Lesegmentasoitéclairé: .............ccooeiiiiiiinn

8-3 DECODEURS BCD/7SEGMENTS EN CIRCUITS INTEGRES 7447 ET 7448 :

Ecrire sous chaque décodeur le type d’afficheur qui convient.

u2 Ul
7 13 7 13
A QA P53 A QA 35
2 18 QB OO 11 7 | B QB 77
o QC P75 5 | ¢ QC 7o
7 D QD Og_ 2 D QD g
=—( BIRBO QE OE =( BIRBO QE ¢
—30 RBI QF Oﬁ —30 RBI QF 3%
=g LT QG p— =qg.LT QG —=
7447 7448
Afficheur .................. Afficheur ..................
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Exercice 9:

Détecteurs d’incendies :

Trois surveillants disposent chacun d’'un bouton poussoir pour déclencher une siréne (S) d’alerte en cas
d’incendie. Toutefois, pour ne pas déranger inutilement le service d’incendie, la sireéne ne peut fonctionner
que si au moins deux des surveillants interviennent.

Aussitdt qu’un surveillant signale un feu supposé, une lampe s’allume dans chacun des postes de
surveillance.

Notation : On note a, b et ¢ les boutons poussoirs et La, Lb et Lc les lampes de signalisation.

a) Compléter la table de vérité et établir les équations des différentes sorties.

a b c S La Lb Lc
0 0 0 0 0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

b) Représenter le logigramme de S avec des portes logiques de base.

c) Représenter le logigramme de S avec des portes logiques NAND a 3 entrées.
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